

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.07.01

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

решение диссертационного совета от 22.04.2019 г. № 10

О присуждении Черных Александру Александровичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Эволюция позиции России по кризису в арабских странах. 2010 – 2015 гг.» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите диссертационным советом 11.03.2019 г., протокол № 5.

Соискатель Черных Александр Александрович 1992 года рождения, в 2015 году соискатель окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»; в 2018 году окончил очную аспирантуру кафедры истории России XX-XXI веков исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»; работает в Государственном автономном общеобразовательном учреждении Школа №1306 «Школа молодых политиков»; должность – учитель истории.

Диссертация выполнена на кафедре истории России XX – XXI веков исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Гришаева Лидия Евгеньевна, Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, профессор кафедры истории России XX – XXI веков.

Официальные оппоненты:

- Видясова Мария Федоровна, доктор исторических наук, профессор, Институт стран Азии и Африки ФГБОУ ВО «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова», ведущий научный сотрудник кафедры политологии Востока;

- Егоров Владимир Георгиевич, доктор исторических наук, профессор, ГОУ ВО «Московский государственный областной университет Московской области», заведующий кафедрой политологии и права факультета истории, политологии и права;

- Начарова Екатерина Юрьевна, кандидат исторических наук, ФГБУН «Институт

российской истории Российской академии наук», научный сотрудник Центра «Россия в международных отношениях» –

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы, все по теме диссертации общим объемом 2,55 п.л., в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальностям 07.00.02 – Отечественная история и 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования. Перечень основных публикаций соискателя:

1. *Черных А.А.* Формирование российской стратегии в отношении сирийского кризиса — от игнорирования к вмешательству// Клио. 2017. № 8. С. 134-139. (0,62 п.л.). Импакт-фактор – 0,137.

2. *Черных А.А.* Россия, великие державы и международные региональные конфликты// Клио. 2018. № 3. С. 142-148. (0,72 п.л.). Импакт-фактор – 0,137.

3. *Черных А.А.* Россия и проблема химического оружия в сирийском конфликте (2013 г.) //Вестник Брянского государственного университета. Серия История. Право. Литературоведение. Языкознание. 2018. № 2. С. 246-254. (0,75 п.л.). Импакт-фактор – 0,217.

4. *Черных А.А.* Россия и «курдская проблема» // Клио. 2018. № 6. С. 118-122. (0,46 п.л.). Импакт-фактор – 0,137.

На диссертацию и автореферат поступил 1 дополнительный положительный отзыв.

Выбор официальных оппонентов обосновывался тем, что они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области. Научные работы М.Ф. Видясовой посвящены новейшей истории арабских государств Северной Африки и проблемам политического ислама, исследования В.Г. Егорова – проблемам глобализации и внешней политике России в постсоветский период, а труды Е.Ю. Начаровой описывают деятельность СССР в ООН по урегулированию локальных конфликтов.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова. В ней на основании выполненных автором исследований удалось проследить эволюцию позиции России по масштабному социально-политическому кризису в арабских странах, выявить ее основные этапы и движущие силы, рассмотреть во взаимодействии с политикой других держав.

Практическая значимость заключается в том, что материалы исследования могут быть использованы как сводная работа, где собран, проанализирован и введен в научный оборот большой объем фактического материала из различных источников, дана оригинальная интерпретация опубликованных материалов. Исследование может оказаться полезным для понимания национальных интересов России и поиска наилучших путей их достижения. Научные выводы соискателя могут быть использованы при создании общих и специальных курсов по новейшей истории России. проблемам внешнеполитической истории. Их необходимо учитывать при дальнейшем изучении историографии вопроса.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством, логичностью выводов. Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс общенаучных и специальных исторических методов, причем в качестве структурной основы данной диссертации был применен синтез как хронологического, так и проблемного подхода, но с приоритетом первого; применен принцип историзма. Предложены оригинальные суждения по заявленной тематике, в частности показано вовлечение России в прежде мало интересовавший ее ближневосточный регион, рассмотрено ее взаимодействие не только с западными странами, но и с региональными акторами, и даже включение в неформальные региональные коалиции. Соискателем разработаны новые подходы к изучению внешнеполитической активности России в отношении арабских стран Ближнего Востока и Северной Африки. Полученные в ходе исследования результаты были опубликованы соискателем в научных статьях.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. На момент начала «Арабской весны» этот регион находился на периферии внимания российского руководства. Соответственно, политика РФ на Ближнем Востоке и в Северной Африке не в полной мере учитывала значимые общенациональные интересы российского государства. Начальная реакция России на события в арабском мире может быть охарактеризована как кризисное реагирование в условиях неопределенности, свидетельствовавшее об отсутствии продуманной и целенаправленной стратегии относительно этого региона.

2. Причиной пересмотра данной политической линии стали события в Ливии, где пассивная роль РФ и фактическая передача инициативы странам Запада привели к свержению режима М. Каддафи. Это было воспринято российским руководством как доказательство агрессивности Запада, нарушение принципа суверенитета и, наконец, привело к финансовым

потерям российского бизнеса. Впоследствии в отношении Сирии, где протесты стали перерастать во внутреннюю войну, позиция РФ изменилась.

3. Первоначальная позиция РФ в отношении Сирии не подразумевала неременного сохранения Б. Асада у власти. Россия ориентировалась на «йеменский сценарий» - мирный переход власти с вовлечением всех политических сил в стране при исключительно политико-дипломатическом участии внешних сил. На перемену позиции РФ повлияла внутренняя обстановка в стране в 2012 г. Протестная активность, наряду с видимым недовольством западных государств возвращением В. Путина на президентский пост, вызвали ухудшение отношений России и Запада, и, следовательно, подталкивали РФ к более антизападной политике, в т.ч. и на Ближнем Востоке.

4. Доктринальные основы российской политики в отношении арабских событий были оформлены в 2012 – 2013 г., и связаны с усилением в регионе радикального ислама суннитского толка. Последующие колебания политической линии РФ в отношении региона носили тактический характер. Степень вовлеченности РФ в дела региона последовательно возрастала, в то же время возрастала и ее готовность отстаивать свою собственную позицию. Ухудшение отношений России и Запада, курс на последовательную поддержку Б. Асада, наряду с военными неудачами последнего, сделали возможным ограниченное военное вмешательство РФ в ближневосточные дела.

На заседании 22 апреля 2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Черных Александру Александровичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 11 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 15, против – 0, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель

диссертационного совета

д.и.н., профессор

Голиков Андрей Георгиевич

Ученый секретарь

диссертационного совета

к.и.н., доцент

Абрамова Надежда Григорьевна

«24» апреля 2019 г.